Μάρτιος 08
Περιοχές Θεμάτων Διπλωματικών Εργασιών

1. Η.264 (πρόκειται για το νεώτερο πρότυπο συμπίεσης video)

· Η βασική τεχνολογία Η.264 υπάρχει διαθέσιμη 

· Απαιτείται η συγγραφή εφαρμογών πάνω στο web για την ανεύρεση αρχείων (film) με βάση χαρακτηριστικές υπογραφές (signatures) που εξάγονται από το κωδικοποιημένο περιεχόμενο.

Σε κάθε παραπάνω περιοχή υπάρχουν > 1 θέματα, πχ

· Δημιουργία μίας Web service με τη βοήθεια της οποίας θα μπορεί να γίνεται αποστολή ενός video για την εισαγωγή αυτού στη βάση (μπορεί να γίνει η ανάπτυξη σε .NET ή Java servlet / JSP σύμφωνα με το μάθημα)

· Δημιουργία ενός Web service με τη βοήθεια της οποίας θα μπορεί να γίνεται αποστολή ενός video clip για την αναζήτηση αυτού στη βάση (μπορεί να γίνει η ανάπτυξη σε .NET ή Java servlet / JSP σύμφωνα με το μάθημα)

· Αξιολόγηση αλγορίθμων αναζήτησης του video clip στη βάση: Υπάρχουν κάποιοι ήδη έτοιμοι αλγόριθμοι οι οποίοι χρειάζονται αξιολόγηση και πιθανές βελτιώσεις / αλλαγές. Τα πειράματα θα ενταχθούν σε μια web based εφαρμογή (.NET ή Java servlet / JSP)

· Εργασία σε κατώτερο επίπεδο, κοντά στο hardware, με ένταξη νέων ιδεών για κωδικοποίηση /αναζήτηση πάντοτε όμως συμβατών με το πρότυπο 
Η αρχή της διπλωματικής μπορεί να είναι τώρα, τέλος Ιουλίου 08, Σεπτ 08, … 

Όσο νωρίτερα, τόσο καλύτερα!

Όποιος ενδιαφέρεται, ας γράψει στο stassin@cs.ntua.gr με τίτλο ‘Διπλωματική’.

2. XSLT
· Εκμάθηση της XSLT και XPath σε βάθος από δύο σχετικά βιβλία και το Internet με μελέτη διαφόρων προτύπων παραδειγμάτων που δίδονται εκεί (το ένα είναι Cookbook).

· Γενίκευση και παραμετροποίηση των παραδειγμάτων αυτών  με τελικό σκοπό την συγγραφή μίας συλλογής συνεργαζομένων templates, με τα οποία θα μπορούν να πραγματοποιείται ένα σαφώς οριζόμενο σύνολο εφαρμογών με καθόλου ή ελάχιστο κώδικα. 

3. .Net

· Εξοικείωση με .Net. 

· Ανάπτυξη εφαρμογής, υπηρεσιών ή οριζοντίων μηχανισμών σε .Net (βλ. τελευταίο μέρος σημειώσεων)

