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 AJAX (Asynchronous JavaScript και XML)

Τα αρχικά AJAX (Asynchronous JavaScript and XML) περιλαμβάνουν έναν ιδιαίτερο τρόπο συνδυασμού και χρήσης της JavaScript και του XML χωρίς να πρόκειται για μία νέα ‘γλώσσα’ ή τεχνολογία. Σκοπός είναι η δραματική αύξηση της δυναμικότητας της αλληλεπίδρασης (interactivity) στην πλευρά του πελάτη μεταξύ ανθρώπινου χρήστη και browser. Βασικό χαρακτηριστικό και περιορισμός στα όσα είδαμε μέχρι τώρα είναι ότι και για την ελάχιστη αλλαγή στην πλευρά του χρήστη πρέπει ο server  να δημιουργήσει και στείλει μία ολόκληρη νέα σελίδα. Με την μεθοδολογία του AJAX αυτό θα γίνεται τώρα επιλεκτικά σε διάφορες περιοχές / οικόπεδα της σελίδας με το υπόλοιπο μέρος της  να μένει σταθερό και να μην χρειάζεται ανανέωση από τον server.  Προς τούτο πρέπει να έχομε πρόσβαση σε κάποιο δομημένο τρόπο που χρησιμοποιεί ο browser για να ‘ζωγραφίσει’ την σελίδα. Μέχρι τώρα υποθέταμε απλά ότι ο browser, σαν μαύρο κουτί, καθοδηγείται από την html που λαμβάνει μέσω του HTTP response  και δημιουργεί την σελίδα. Οι μοντέρνοι  όμως browsers περνούν από ένα ενδιάμεσο στάδιο, κατασκευάζοντας πρώτα το ‘DOM της σελίδας’. Ο browser λαμβάνει κείμενο html, το εκλαμβάνει σαν xml  και δημιουργεί στην μνήμη του το σχετικό XHTML DOM πού είδαμε στο προηγούμενο κεφάλαιο. Γι’ αυτό και επιμένομε στη  αυστηρή χρήση της XHTML  και όχι απλής HTML. Σε αυτήν όλα τα στοιχεία κλείνουν και όλα συμφωνούν με τις επιταγές της XML. Το DOM αυτό παραμένει στην μνήμη του πελάτη και ταυτόχρονα καθοδηγεί την εμφάνιση επί της οθόνης. Μπορούμε όμως τώρα να επεμβαίνουμε επιλεκτικά σε αυτό το DOM και να επηρεάζομε την τελική εμφάνιση και λειτουργικότητά της σελίδας, όπου και όπως θέλομε, χωρίς να πειράζομε το υπόλοιπό της. Επιτυγχάνεται τελικά ένας επιπλέον βαθμός διαδραστικότητας. Είδαμε πώς ξεφύγαμε από τις στατικές εφαρμογές web, σε δυναμικές εφαρμογές όπου λαμβάνονται υπ’ όψιν οι επιλογές του χρήστη για την παρουσίαση της επόμενης σελίδας. Παρ’ όλο  πού μιλούσαμε για δυναμικές σελίδες, ή κάθε μία από μόνη της είναι στατική, καθόσον ζωγραφίζεται μία φορά και δεν αλλάζει ποτέ η ίδια. Τώρα θα έχομε πραγματικά δυναμικές σελίδες, όπου επιλεκτικά στην διάρκεια της εμφάνισής τους θα αλλάζουν περιοχές τους, χαρακτηριστικά τους (εμφανισιακά ή άλλα) και επιμέρους  λειτουργικότητα (π.χ. ο ρόλος κάποιο κουμπιού), πάντα με βάση την ίδια εμφανιζόμενη σελίδα. Ο γενικός τρόπος είναι ότι εμείς θα αλλάζομε το DOM  μέσω JavaScript στον browser (client side) και αυτόματα οι μετατροπές θα αντικατοπτρίζονται στην εμφάνιση ή λειτουργικότητα της εμφανιζόμενης σελίδας.  Οι αλλαγές όμως αυτές εν μέρει θα προέρχονται από τον sever, π.χ. για να εμφανισθούν νέες τιμές σε έναν σταθερό πίνακα. Επομένως το HTTP response θα μεταφέρει τώρα όχι ολόκληρη σελίδα, αλλά επιλεκτικά στοιχεία που θα πρέπει να εμφανισθούν στη θέση άλλων που εστάλησαν πιο πριν. 

Προχωρώντας πιο πέρα στο ίδιο σκεπτικό μπορούμε να εμπλέξομε και μετασχηματισμούς XSLT, που ούτως ή άλλως λογίζονται μέσα στην οικογένεια της XML. To HTTP response μεταφέρει τώρα μόνο την γυμνή πληροφορία σαν δομή XML. Η εμφάνισή της μπορεί να γίνει με μία εντολή  JavaScript πού καλεί ένα XSLT (που έχει σταλεί στην αρχήν της συνόδου) για να δημιουργήσει το DOM της σελίδας που εμφανίζεται στην οθόνη. Πάλι έχομε μετατόπιση της λειτουργικότητας στην πλευρά του πελάτη, δηλαδή εμπλέκομε και client-side processing στην μορφή του client-side scripting, πρακτικά client-side JavaScript.

Το βασικότερο στοιχείο στον AJAX είναι το αντικείμενο XMLHttpRequest, το οποίο δημιουργούμε και διαχειριζόμαστε μέσα στο JavaScript πρόγραμμα στον browser. Μέσα και πίσω από αυτό κρύβεται όλη η αλληλεπίδραση με τον server. Φανταζόμαστε ότι η σελίδα ήδη υπάρχει στον browser. Η ονομασία υποδηλώνει ότι το HTTP request μας θα έχει σαν περιεχόμενο μια δομή XML, πράγμα πολύ πιο πλούσιο από τα απλά ζεύγη όνομα /τιμή παραμέτρου χρήστη. Η απάντηση από τον server μπορεί να έρθει όπως πριν σαν html/text, αλλά τώρα και σαν XML. Όταν λοιπόν έχομε ήδη μία σελίδα στον browser, όχι μόνον σαν κείμενο html άλλα με όλη την μορφή της σε DOM, ερωτάμε τον server και δεχόμαστε την απάντηση του σε  XML. Με τις τεχνολογίες που μάθαμε μπορούμε τώρα να εξάγομε τα επιθυμητά δεδομένα από το XML της απόκρισης και διαμορφώνοντας με client-side scripting το DOM της τρέχουσας σελίδας να την αλλάξομε επιλεκτικά.

Συνοπτικά το AJAX δεν είναι μια νέα τεχνολογία, αλλά με χρήση αυτών που μάθαμε επιτυγχάνει την δυναμική ενημέρωση μέρους της τρέχουσας σελίδας στον browser αποφεύγοντας την αποστολή από τον server και λήψη / εμφάνιση από τον browser μίας ολόκληρης νέας σελίδας. 

Συμπλήρωση ενός div με Κείμενο απο τον Server
Θα δούμε τώρα ένα πρώτο παράδειγμα. Είναι εξαιρετικά απλό αλλά δείχνει όλη την χρησιμότητα του AJAX, καθόσον σε μία σελίδα που ήδη υπάρχει στον browser, συμπληρώνεται επιλεκτικά μία περιοχή (div) με κείμενο που αντλείται από τον server. 

<html>

<head>

<script type="text/javascript">

function loadXMLDoc()

{

var xmlhttp;

if (window.XMLHttpRequest)

  {// code for IE7+, Firefox, Chrome, Opera, Safari

  xmlhttp=new XMLHttpRequest();

  }

else

  {// code for IE6, IE5

  xmlhttp=new ActiveXObject("Microsoft.XMLHTTP");

  }

xmlhttp.onreadystatechange=function()

  {

  if (xmlhttp.readyState==4 && xmlhttp.status==200)

    {

////////////////////////  Folowing lines for xml case ONLY - ////////////////////////////////

/////////////// extracts text from xml doc at server, with content ////////////////////////

//<vehicles><car>Toyota</car><car>Opel</car><car>VW</car></vehicles>
/////////////////////////////////// uncomment 6 lines below /////////////////////////////////////

//      xmlDoc=xmlhttp.responseXML;

//      txt="";

//      x=xmlDoc.getElementsByTagName("car");

//     for (i=0;i<x.length;i++)

//        {txt= txt+ x[i].childNodes[0].nodeValue + "<br />"; }

//     document.getElementById("myDiv").innerHTML=txt;

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

    document.getElementById("myDiv").innerHTML=xmlhttp.responseText;

    }

  }

//GET or POST specifies the request, url to server, page therein, true/false is for synchronous/synchronous

//Three cases: plain text, text produced by servlet, xml – Comment out one out of three

xmlhttp.open("GET","http://localhost:8080/myServletDir/someText.txt",true); //plain text

//xmlhttp.open("GET","http://localhost:8080/myServletDir/firstServletDemo",true);//servlet text

//xmlhttp.open("GET","http://localhost:8080/myServletDir/someXML.xml",true);//xml

xmlhttp.send();                   //in the case of post:  xmlhttp.send(string_to_be_sent_as_body_of_POST)

}

</script>

</head>

<body>

<div id="myDiv"><h2>Let AJAX change this text</h2></div>

<button type="button" onclick="loadXMLDoc()">Change Content</button>

</body>

</html>

Σχήμα 13.1.  Παράδειγμα για AJAX που φέρνει πληροφορία από server
Υποθέτομε ότι η παραπάνω είναι μία σελίδα που έχει έλθει και την εμφανίζει ο browser. Για δοκιμή απλώς την φέρνομε πάνω στο desktop σαν .html και την ανοίγομε. Το body  αυτής της σελίδας είναι κάτω από το head (επικεφαλίδα) και περιέχει ένα div και ένα button. Το συμβάν onclick του button αυτού είναι μία ‘παράμετρος’ που όμως έχει τιμή (πάντα σαν text !) την κλήση μίας συνάρτησης, συγκεκριμένα της  loadXMLDoc. Αυτή ορίζεται μέσα στο στοιχείο script που στο παράδειγμα μας είναι ενσωματωμένο στον header. Αυτό σημαίνει ότι μόλις πατήσομε το  button και εκτελεστεί αυτή η συνάρτηση, ότι παράξει αυτή σαν κείμενο θα μπει σαν επικεφαλίδα της σελίδας. Επομένως πετύχαμε προγραμματιστικά με JavaScript να αλλάξομε ένα μέρος μόνον της παρούσης σελίδας – όχι να φέρομε μία εντελώς νέαv.

Επιπλέον η νέα πληροφορία θα έλθει από τον server, στο απλό αυτό παράδειγμα σαν κείμενο - text. Αυτό γίνεται μέσω του αντικειμένου xmlhttp που είναι το επίσημο XMLHttpRequest είτε το ActiveXObject("Microsoft.XMLHTTP") στην περίπτωση ενός παλαιοτέρου MS browser. Αφού αυτό δημιουργηθεί γίνονται τα ακόλουθα:

· Με την μέθοδό open του xmlhttp προετοιμάζομε ένα request, εδώ με GET και στο συγκεκριμένο url για να βρούμε μέσα στον  server το ζητούμενο κείμενο 

                xmlhttp.open("GET","http://localhost:8080/myServletDir/someText.txt",true);

             To αρχείο στην απάνω περίπτωση ευρίσκεται στο webapps/myServletDir αυτούσιο.

             Μπορεί και να δημιουργηθεί από servlet, όπως είδαμε στον Κώδικα 4.1, με 

                xmlhttp.open("GET","http://localhost:8080/myServletDir/firstServletDemo",true);

· Το  request φεύγει με την μέθοδο send 
               xmlhttp.send();

ενώ έχομε επιλέξει το ‘asynchronous’ (‘true’ στην παραπάνω open). Αυτό σημαίνει ότι ο κώδικας JavaScript δεν θα κολλήσει στο σημείο αυτό περιμένοντας την απάντηση του server. Τούτο θα συνέβαινε με την επιλογή ‘synchronous’ (‘false’ στην παραπάνω open). Και πότε θα ασχοληθούμε με την απάντηση του server στην ασύγχρονη περίπτωση; Όταν με το έναυσμα της λήψης της δημιουργηθεί εσωτερικό συμβάν και σηκωθεί η σημαία xmlhttp.onreadystatechange. Έχομε ορίσει και προγραμματίσει την σχετική function(), η οποία θα κληθεί αυτομάτως και θα εκτελώντας τα κατωτέρω.

· Με την λήψη της απάντησης από τον server εξετάζομε αν  οι μεταβλητές readyState  και xmlhttp.status του αντικειμένου  xmlhttp πήραν της τιμές 4 και 200 αντίστοιχα. Το 200 είναι το γνωστό HTTP/1.1 200 OK  στην επικεφαλίδα του response μηνύματος, βλ. Σχήμα 2.1. Τότε θα τρέξει η  γραμμή

       document.getElementById("myDiv").innerHTML=xmlhttp.responseText;

Στην αριστερή πλευρά απευθυνόμαστε στο element με  id="myDiv", που είναι στοιχείο του ‘document’ και το document αυτό δεν είναι άλλο από την ίδια την html σελίδα σε μορφή DOM μέσα στην μνήμη του browser. Πράγματι η μέθοδος getElementById του document ειναι μέρος του API του XHTML και επιστρέφει στοιχείο σύμφωνα με την προκαθορισμένη από εμάς τιμή ενός ‘id’ attribute, το οποίο έχομε προβλέψει.  Στο στοιχείo document.getElementById("myDiv") υπάρχει σαν περιεχόμενο το innerHTML, δηλ. το μέρος του html που είναι το εσωτερικό του div με id="myDiv". Αυτό το γεμίζομε με την ποσότητα δεξιά, δηλ με το responseText του xmlhttp που δεν είναι άλλο από αυτό που έστειλε ο server με το μήνυμα response της απάντησης του.

Απομένει να φροντίσομε ώστε και ο server να στείλει πίσω το απλό κείμενο που θα μπει στο div. Αυτό το γράφομε σαν αρχείο textForHeader.txt και το τοποθετούμε στον Tomcat  κάτω από …/webapps/myServletDir/, ‘όπως το ζητά το url  της xmlhttp.open. Εναλλακτικά απευθυνόμαστε κατά τα γνωστά σε servlet, το οποίο θα παράξει το κείμενο δυναμικά.  Στο παραπάνω παράδειγμα φέρνομε το κείμενο που μας παράγει το παράδειγμα του Κώδικα / Σχήματος 4.1. Σηκώνομε τον server ανοίγομε το myFirstAjax.html με οποιονδήποτε  browser και επιβεβαιώνουμε τα παραπάνω.

Προτιμούμε το GET έναντι του POST, όταν έχομε να στείλομε ένα μικρό αριθμό ζευγών  όνομα/τιμή παραμέτρου χρήστη από τον browser στον server μέσω του url  αντικειμένου XMLHttpRequest, όπως το ξέρομε, π.χ.

xmlhttp.open("GET"," …/get_example?firstname=John&lastname=Smith",true);
Υπάρχει και η λεπτομέρεια του να αποφύγομε την άντληση της πληροφορία από σελίδα που δεν έρχεται πράγματι εκ νέου από τον server, αλλά από την ίδια που έχει ενδεχομένως αναζητηθεί προηγουμένως και είναι cached στον browser.  Αυτό γίνεται με το να αναζητήσομε κάτι που είναι εγγυημένα νέο, δηλ. να θέσομε μία τυχαία (άρα και νέα) τιμή σε μία (ψευδο)παράμετρο του GET.
xmlhttp.open("GET"," …/get_example?t=" + Math.random()+"&firstname=John&lastname=Smith",true);
Με το POST μπορούμε να στείλομε στο σώμα (body), πάντα σε μορφή κειμένου, ενδεχομένως απροσδιορίστου μήκους,  κείμενο, αλλά και xml, δηλ. δεδομένα / επιλογές του χρήστη μέσα σε δομές που έχομε εμείς προκαθορίσει. Μπορούμε να πληροφορήσομε για αυτό τον server μέσω της επικεφαλίδας (header) του μηνύματος, θέτοντας μετά το open, γραμμές setRequestHeader(header,value) δηλαδή
xmlhttp.setRequestHeader("Content-type","application/x-www-form-urlencoded");
και μετά
xmlhttp.send(text_content_of_POST_body);

Τροφοδοσία του innerHTML με Κείμενο Text η XML
Σημαντική είναι η ιδιότητα (attribute) x.innerHTML ενός στοιχείου x, όπως document.getElementById("myDiv").innerHTML. Η γραμμή αυτή είναι το κλειδί του AJAX, δεδομένου ότι εντοπίζει το που θα καταλήξει το ‘κείμενο’- text που αντλούμε από τον server. Το κείμενο αυτό είτε θα έρχεται έτοιμο, όπως στο παραπάνω παράδειγμα, είτε θα έρχονται από τον  server τα δεδομένα για αυτό, π.χ. σαν xml, και θα διαμορφώνεται τοπικά, Αντίστοιχα εργαζόμεθα με την ιδιότητα responseText / responseXML  του αντικειμένου XMLHttpRequest.

Στην περίπτωση text έχομε: 

document.getElementById("myDiv").innerHTML=xmlhttp.responseText;
Στην περίπτωση xml αντλούμε από τον server κάτι σαν το αρχείο someXML.xml, και η απάντηση έρχεται με 

xmlDoc=xmlhttp.responseXML;
Τώρα εξάγομε (με XML - όχι XHTML! - DOM) από το xmlDoc τα δεδομένα που θα μπουν στο text, που με την σειρά του θα μπει στο innerHTML. Ο σχετικός κώδικας είναι ενσωματωμένος στο παραπάνω παράδειγμα του Σχήματος 13.1, το οποίο δείχνει εναλλακτικά όλες τις περιπτώσεις άντλησης κειμένου πληροφορίας από τον server: έτοιμο κείμενο, κείμενο παραγόμενο από servlet, xml που μετατρέπεται σε κείμενο στον client. 

Περισσότερα παραδείγματα στο http://www.w3schools.com/Ajax/Default.Asp
